

关注“五一”假期

# 城市“摆渡人”：守护您的每一次出行

本报记者 张涛

交车多少年了？从小伙子开成小老头喽。”在银川市西夏区丽子园街贺兰山路口公交站，上来一位老人同他开玩笑。“大爷，后面有座位，您坐好。”高增岩通过车厢内的后视镜看到老人坐稳后，才启动公交车。“我在这条公交线路上行驶了16年，好多老乘客把我都盯住了。”

高增岩驾驶的49路公交车，从“八一”车场开往海宝公交首末站，单边有46个公交站，途经银川九中、唐徕中学、金凤万达、西夏万达、市妇幼保健院等，涉及的商圈、医院、学校多，客流量大，尤其是学生、老人居多，高增岩将沿途的情况烂熟于心，不管乘客要去哪里，他都能精准告知。

“虽然是一份普通的工作，但能得到乘客的认可，成就感满满。”高增岩说。记得有一年，一位老人在高增岩的公交车上突然发病，他立刻与乘客商量，将老人送到就近的自治区人民医院，为老人争取到了宝贵的抢救时间。现在，逢年过节，老人和老人的子女都要给高增岩打电话问候。

在高增岩的记忆中，有过一次“违规载客”的经历，但是却得到大家点赞。去年一个大雨天，他驾驶末班车经过银川九中附近，在距离公交站还有1公里多路程时，看见路边有一位抱着孩子的妇女，在大雨里向他招手。“按照规定，车辆必须进站载客，但我看到孩子淋了雨，便将车停在她们身

边，打开车门让这对母子上了车。”高增岩说，其实当时他的心里很是忐忑不安，因为他违反了公司规定。但他认为，有时候服务需要变通，要以人为本。第二天，该乘客给公交公司打来感谢电话。

工作多年，高增岩总结出了“三多一等”服务法，即多看、多听、多笑、一等。“一等”就是车辆准备出站前观察是否还有正在赶来的乘客，稍作等待。”高增岩还经常通过公司组织的车厢课堂活动，把自己的行车经验和与服务方法与每一位驾驶员分享。

多年的驾驶工作中，高增岩做到了车辆零抛锚、安全零事故、服务零投诉，安全行驶50万公里。



“五一”假期的第一天，银川各大公园迎来了游玩热潮。在银川市森林公园，人们在开放共享的绿草地上或打牌下棋，或席地小憩，共享美好假期。

## 自治区市场监管厅 突击检查节日市场

本报讯（记者 陶涛）5月1日，自治区市场监督管理厅在银川市组织开展节日市场检查，对景区大型游乐设施安全情况、餐饮单位等食品安全及价格情况进行检查。确保“米袋子”“菜篮子”“果盘子”价格稳定，规范市场价格秩序，营造良好的市场环境。

在银川市西夏区镇北堡宁夏漫葡小镇几家餐饮店、兴庆区敬德街老村长铁锅炖羊肉餐馆，检查人员详细了解食品安全保障措施以及食品进货、储存等环节情况，查看了后厨厨用灶具和食材使用管理情况。在小任果蔬（正源街店），查看水果、蔬菜、食品等价格标示、优惠促销等情况。在金凤区阅海欢乐岛，对景区大型游乐设施安全情况进行了检查，督促运营使用单位加强人员教育培训，保证其具备必要的安全作业知识、作业技能，引导乘客正确使用安全带、扶手、把手等安全设施，做好安全防护。

从抽查的景区、餐饮店、果蔬销售商店总体情况来看，游乐设施运行稳定，食品安全得到有效保障。“五一”假期，全区各级市场监管部门将持续加大对特种设备安全、食品安全及价格违法行为的检查力度，为广大消费者营造一个和谐、诚信的消费环境，欢迎社会各界对我们的工作进行监督，如果发现消费欺诈等价格违法行为，请拨打12345热线或登录全国12315平台进行投诉举报。”自治区市场监管厅价监竞争局局长路润虎说。

据了解，针对节日期间食品消费特点，自治区市场监管厅紧盯节日市场消费量大的重点时令食品以及餐饮店，加大日常检查和监督抽检力度，督促批发市场、商场超市、餐饮单位等食品生产经营者把好食品安全关，有效保障节日期间人民群众饮食安全。

## 宁夏启动2024年《职业病防治法》宣传周活动

本报讯（记者 尚陵彬）近日，自治区卫生健康委、民政厅、人力资源和社会保障厅、医保局、疾控中心、总工会六部门在石嘴山市启动2024年《职业病防治法》宣传周宁夏宣传活动。

据了解，自《职业病防治法》颁布、修订实施以来，我区各级各类卫生医疗机构在自治区各部门的大力支持和配合下，加强和规范了职业病诊断、职业健康检查机构的管理工作，按照《职业病防治法》和《国家职业病防治规划（2021—2025年）》（以下简称“规划”）规定的职责，开展职业病防治工作，我区职业卫生工作取得长足发展，全区工业企业职业病危害项目申报率达到97.8%，工作场所职业病危害因素监测合格率达到95.17%，有效保护了广大劳动者身体健康。

为了加强职业病防治工作，今年，自治区卫生健康委将继续组织开展职业病危害基本情况调查，建立职业病危害基础数据库，开展煤矿、冶金等重点行业职业病危害专项治理；建立完善重点职业病监测与职业病危害因素监测、报告和管理网络，组织实施职业性尘肺病流行病学调查，建立用人单位职业病危害信息申报数据库。同时，全区卫生健康系统将狠抓职业健康监督执法，将职业卫生技术服务机构、职业健康检查和职业病诊断机构纳入医疗卫生行业综合监管的范围，强化综合监管。

## 节日我在岗

5月1日清晨，银川市公交公司运营二分公司49路公交车驾驶员高增岩已经到达“八一”车场，对车辆进行安全检查和保养，为首班公交车发车做准备。

6时30分，高增岩驾驶着公交车出发了。“车辆启动，请抓好扶手。老年人请在座位上坐好。”说着，高增岩轻踩油门，车辆缓缓驶出站台。车辆启动后，高增岩表情立刻严肃起来，不时观察前后方车辆行驶情况。“今天又坐上你的车了，你开公

发送旅客6.67万人次  
银川火车站5月1日迎来旅客出行高峰

本报讯（记者 裴云云）

5月1日，记者从银川火车站获悉，该站及管辖范围内各高铁站均迎来旅客出行高峰，当日共发送旅客6.67万人次，其中高铁旅客5.18万人次。

据了解，自4月30日15时，银川火车站客流量渐渐上升，5月1日上午9时达到最高峰。5天假日期间，银川火车站预计共发送旅客26.25万人次。

记者从中国铁路12306网站看到，假日期间，银川去往西安、兰州、北京、成都、上海等旅游热门城市的车票最为紧俏，只有部分短途还有余票。

今年“五一”假期，恰逢第四届宁夏吴忠美食文化节启动。银川火车站管辖范围内的吴忠站，在全力做好旅客服务的同时，还为到达吴忠站的旅客介绍当地的美食和美景。火车站与地方交管部门沟通决定，增开高铁站至市内、美食分会场的公交班列，为参加美食文化节的各地游客提供便利。



银川市花博园内，鲜花绽放引得游客驻足拍照。

## 爱国情 奋斗者

5月1日，记者从宁夏厚生记食品有限公司获悉，厚生记日前荣获“全国五一劳动奖状”。这是一家以宁夏优势农产品为主要原料，专业化从事休闲食品和枸杞饮品研发、生产、销售的现代化食品加工企业。

在企业成立至今的24年间，厚生记始终秉承精益求精的工匠精神，不断探索低脂、绿色加工技术，实现了对蚕豆从最早的粗犷式加工到如今的30余道工艺精深加工的华丽转变，难以计数的来自六盘山地区的蚕豆从厚生记销往全国各地。与此同时，厚

## 宁夏厚生记食品有限公司：以匠心守初心

本报记者 王瑞

生记集成应用SCADA、MES等系统，实现操作数字化、生产智能化、管理网络化，建成全国首个蚕豆休闲食品智能工厂，其枸杞饮料工厂被认定为“全国智能制造试点示范工厂”，并成为多家食品上市企业和航空公司的产品供应商，进一步将宁夏优势农产品销往全国。

厚生记的成长道路上，镌刻着乡村产业融合发展的印迹。多年来，该企业积极响应

国家“万企帮万村”号召，先后与隆德、海原、彭阳、贺兰等7个县（区）的13个贫困村结对，以“订单种植+‘兜底采购’”模式发展特色产业，提高农户收益。通过投资入股、固定分红，向贺兰县欣荣村、隆源村400多户贫困户支付产业帮扶分红资金110.95万元。依托“龙头企业+基地+农户”和“订单农业+保护价格”的模式在中卫市中宁县、固原市六盘山地区等地建立了原料种植基地6.8万亩，每年带

动2万余户农户增收9000多万元。作为在宁夏成长和发展起来的企业，多年来，厚生记持续为宁夏良好的创业投资环境“打call”。将素有“西兰花之乡”之称的浙江临海市的部分种植企业招引到宁夏发展西兰花种植产业，近两年在贺兰县建立有机种植基地2万多亩，每亩年产值超万元。另外，厚生记通过商协会等渠道目前已招引20余家企业落户宁夏。

“厚生记将继续和378户产业工人家庭、2万多名种植农户共同践行‘劳动最光荣’的价值观，一起努力奋斗。”厚生记相关负责人表示，接下来，厚生记将持续实施创新驱动发展战略，进一步加大创新人才引进培养、科技基础设施提升、先进成果产业化，不断推动企业转型升级和创新发展。

## 天天讲安全

# 充电桩数量不足暗藏安全隐患 ——聚焦电动自行车安全系列报道④

本报记者 秦磊 陈思

括了电动自行车停车和充电的尴尬，“过去，物业公司要求业主将电动自行车停入地下车棚，车棚内设有少量充电插口。去年，出于安全考虑，所有电动自行车必须停在路面上。小区规模较大，电动自行车数量多，我们小区只有南北两侧环路上设有零星几处集中充电点，且都为露天的，大家都担心夏日暴晒会增加电动自行车自燃风险。”

记者走访京能天下川东区时，很多业主都表达了对电动自行车充电安全的担忧。业主黎先生说，小区临近小学、初中，出于刚需，很多家庭都有电动自行车，有的家庭甚至不止一辆：“电动车集中充电口实际存量与需求极不匹配。”

“我们小区的业主就为了方便，将电动自行车的电池拆卸下来上梯上楼充电。”兴庆区玺云台南区业主反映。

“因电动自行车违规停放、充电引发的

火灾触目惊心，电动自行车的充电安全也受到越来越多人的关注。”银川市消防救援支队二级助理员陈雪娇说，“物业服务企业应该履行主体责任，在日常巡查检查中，要加大对电动自行车停放及充电的管理力度，发现住宅小区内电动自行车使用者存在电动自行车违规停放、飞线充电等违规行为的，物业服务企业应当予以劝阻、制止，同时要宣传火灾风险和相关法律法规要求，清理违规停放充电的电动自行车。”

“作为物业服务单位，安全绝对是不容忽视的底线。”承天物业阅海万家A区服务处工作人员表示，“我们也方便业主，多安装一些电动自行车充电桩，但小区绿地、通道、公共空地等都不允许被随意占用，想找出一块适合安装集中充电设备的空地太不容易。”

“电动自行车数量爆发式增长是近四五年的事，在此之前建设的小区集中充电

考虑不多。也有一些小区利用地下自行车停车空间加装充电口，因不符合消防安全要求，不适宜停放电动自行车。多重原因造成了群众充电需求与集中充电设备不匹配的现实。”徐韬伟说，目前，银川市很多有物业服务的小区都在积极想办法，在小区内见缝插“桩”，“挖掘”合适位置建设方便、安全的集中充电棚，以满足群众的停车充电需求。

“除了在新建集中充电棚外，为方便街道两边营业场所经营者为电动车充电，减少‘飞线充电’‘入户充电’带来的安全隐患，兴庆区各街道办事处也会申请在商铺集中的街道两侧安装集中充电设备。”兴庆区住房城乡规划建设局物业服务中心负责人李景博介绍，自去年10月以来，兴庆区共新增充电桩758组、4920个，新增充电桩完成率103%。



### 打造更多让人眼前一亮的乡旅新名片

赵慧

近日，“渔你同行，乐在其中”第三届垂钓文化节在青銅峡市唐滩渔村火热开演。垂钓大赛、非遗文化体验展、乡村厨艺大赛、特色商品推介等，一系列精彩活动吸引众多游客前来打卡，持续擦亮“唐滩渔村”旅游名片。

昔日年久失修的百亩鱼塘变身休闲观光垂钓庄园，曾经无人问津的小村庄成为旅游打卡的好去处，唐滩村的华丽转变启示我们，乡村旅游要想在众多竞争中脱颖而出，就要打破单一同质化，挖掘自身潜力，注重打造特色品牌。放眼我区，这样的例子并不少见，比如凭借农耕文化出圈的利通区牛家坊民俗文化村，依托天然氧吧资源打造房车营地的隆德县新和村，还有利用“共享庭院”带火乡村旅游的红寺堡区永新村、六盘山脚下的红色旅游胜地西吉县龙王坝村……一个个特色村庄，吸引着越来越多的人走进广袤乡村，欣赏田园风光、感受诗意山水、体味乡土文化，寻找心中的“诗和远方”。

时下，我区“宁字号”乡村文旅品牌成色越来越足，但也有不少乡村旅游仍存在景点盲目跟风、建筑风格同质化等现象。面对越来越火爆的乡村旅游市场，学会从长远发展考虑，依托自身资源禀赋，挖掘更多个性化的乡村旅游IP，把乡村风情风貌、地方特色体现出来的同时，大力提升乡村旅游服务水平以及区域接待能力，才能让游客“眼前一亮、耳目一新”，变“流量”为“留量”，稳步提升乡村旅游品牌知名度和影响力。